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ขอ1. (30 คะแนน)  
ถังมีปริมาตรคงที่ 5 ลูกบาศเมตร บรรจุ Freon-12 และตอกับหัวฉีดดังรูป เริ่มตนในถงัมีของเหลว 80 % และไอ 20 % โดย
ปริมาตร ภายใตอุณหภูมิ 35 °C เม่ือเปดวาลว เฉพาะไอของ Freon-12 ไหลออกทางดานบนโดยระหวางกระบวนการถัง
ไดรับความรอนในอัตรา 6 MW ซึ่งทําให Freon-12 ภายในถังมีอุณหภูมิคงที่ ที่ 35 °C จงคํานวณหา  
          ก. มวลของ Freon-12 ทีไ่หลออกจากถัง หลังจากเปดวาลว 100 วินาทแีละพบวาภายในถังมีแตไออ่ิมตัวของ   
               Freon-12                                                                                                           (20 คะแนน) 
           ข. อุณหภูมิของ Freon-12 ที่ออกจากหัวฉีด โดยหัวฉีดจะฉีดไอออกสูบรรยากาศที่ 150 kPa ดวย  
               ความเร็ว 70 m/s (10 คะแนน)                    
                                   

                                                   

Freon-12 

หัวฉีด 
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- หนานี้สําหรับทําโจทยขอที่ 1 เพิ่มเติม –
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Pi = 5 MPa   Ti = 400 oC 
Ci = 60 m/s     Zi = 17 m 
 

Pe = 25 kPa    xe = 0.7 
Ce = 120 m/s  Ze = 5 m 

Wtur =  3 MW 

 
ขอ 2  (15 คะแนน)  
กําลังสงออกของกังหันไอน้ําตัวหนึ่งเทากับ 3 MW โดยกาํหนดสภาวะทางเขาและทางออกของกังหันไอน้าํดังภาพ 
กําหนดใหมีความรอนสูญเสียออกจากกังหันในอัตรา 15 kJ/kg ของไอน้ํา จงคํานวณหาอัตราการไหลโดยมวลของไอน้าํผาน
กังหัน                      
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ขอ 3 (15 คะแนน)  
ถังทรงกลมใบหนึ่งมีเสนผานศูนยกลาง 0.5 m บรรจุอากาศที่ความดัน 5 bar ถังใบน้ีตออยูกับทอสงอากาศดวยวาลว 
ภายในทอมีอากาศความดนัสูงที่อุณหภมิู 70°C ไหลผาน เม่ือเปดวาลวเพ่ือใหอากาศในทอไหลเขาไปในถังจนกระทั่งความ
ดันในถังเพิ่มขึน้เปน 12 bar สมมติใหกระบวนการเปน adiabatic process จงคํานวณหามวลของอากาศที่เติมเขาไปในถัง  
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ขอ 4 (20 คะแนน) 
 ก) บริษัทแหงหนึ่งอางถึงความสามารถในการพัฒนาวัฏจักรกําลังไอน้าํ ที่ทาํงานอยูระหวางแหลงความรอนอุณหภูมิสูง 

500 K และแหลงความรอนอุณหภูมิตํ่า 350 K ปรากฏวามีประสิทธิภาพทางความรอน 70 % ทานมีวธิีตรวจสอบ
อยางไรวาคาประสิทธิภาพที่กลาวอางนัน้เชื่อถือได   (10 คะแนน) 

  ข) และจงคํานวณหาอัตราความรอนที่ใหแกวัฏจักรและประสิทธิภาพในการผลิตกาํลังงานจริงของวัฏจักรถากาํลังงาน
สุทธทิี่ไดจากวฏัจักรมีคา 250 kW และ อัตราความรอนถายเทจากวัฏจกัรสูส่ิงแวดลอมมีคาเปน 380 kW    (10 คะแนน) 
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ขอ 5 (10 คะแนน) 
ตูเย็นมี CPO เทากบั 1.9 สามารถดึงความรอนออกจากชองเก็บอาหารไดในอัตรา 320 kJ/min จงคํานวณกําลังทางไฟฟา 
ในการขับ compressor ในตูเย็น ถาสมมติุใหประสิทธภิาพทางไฟฟาของ compressor เทากับ 80 %            
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ขอ 6(40 คะแนน) 
ถัง A และ ถัง B ตอเชื่อมกันโดยมีวาลวเชื่อมตอ ถัง A มีปริมาตร 0.8 m3 และถูกหุมดวยฉนวน สวนถัง B มีปริมาตร 0.4 m3 
และไมไดหุมฉนวน ในตอนเร่ิมตน ถัง A บรรจุไอน้ําไวที่ 1.4 MPa 500°C และถงั B บรรจุไอน้ําไวที่ 0.3 MPa 200°C 
จากนั้นเปดวาลวปลอยใหไอน้ําไหลจากถัง A สูถัง B จนกระทั่งอุณหภูมิในถัง A เปน 300°C แลวจึงปดวาลว ระหวาง
ดําเนินกระบวนการนั้นความรอนจะถายเทจากถัง B สูส่ิงแวดลอมที่มีอุณหภูมิ 25°C และหลังจากปดวาลวแลวไอน้าํ
ภายในถัง B มีอุณหภูมิเปน 200°C สมมติวาไอน้ําที่อยูภายในถัง A เทานั้นที่ดําเนนิกระบวนการยอนกลับได จงหา 
(ก) ความดันสุดทายในแตละถัง                            (15 คะแนน) 
(ข) มวลสุดทายภายในถัง A และถัง B                (10 คะแนน) 
(ค) การเปลี่ยนแปลงของเอนโทรปสุทธ ิ                (15 คะแนน) 
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- หนานี้สําหรับทําโจทยขอที่ 5 เพิ่มเติม – 
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ขอ 7(20 คะแนน) 
เผาออกซิเจน 2 kg จากอุณหภูมิ 500 K ไปเปน 1500 K ซ่ึงทําใหความดันลดจาก 300 kPa เหลือ 250 kPa จงคํานวณการ
เปลี่ยนแปลงเอนโทรปเมื่อพิจารณาใหเปนกาซอุดมคติและ 
(ก) ใชคาความรอนจําเพาะคงที ่        (10 คะแนน) 
(ข) ใชคาเอนโทรปสัมบูรณท่ีสภาวะมาตรฐาน       (10 คะแนน) 
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ขอ 8 (30 คะแนน) 
อากาศไหลเขาคอมเพรสเซอร ที่ 95 kPa 15 °C ดวยอัตราการไหล 28.7 kg/s และออกที่ 400 kPa พิจารณาเปน
กระบวนการแอเดียบาติกและไมคิดการเปลี่ยนแปลงของพลังงานจลนและพลังงานศกัย จงคํานวณหาอุณหภูมิทางออก 
และกาํลังปอนเขาคอมเพรสเซอร เมื่อ     

ก) กระบวนการยอนกลับได       (15 คะแนน) 
ข) คอมเพรสเซอรมีประสิทธิภาพไอเซนทรอปก 82 %     (15 คะแนน) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


